



“大礼包”送企业 纾困解难促发展

济阳多形式开展“入园惠企”活动，架起银企桥

本报3月27日讯（通讯员 张婧）为深入推进建设知识产权强市强区建设，提升企业知识产权创造、运用、管理、保护能力，更好地宣传知识产权、人才政策，近日，济阳区市场监管局联合区金融运行监测中心及镇（街道）、金融服务机构开展知识产权“入园惠企”政策宣讲暨政银企对接会，为企业送上招揽人才和知识产权最新政策“大礼包”，帮助企业纾困解难，助力企业壮大发展。

济阳区市场监管局人员从专利质押贷款、专利保险、打击非正常专利申请、专利导航、专利转化、知识产权风险防控、专利快速确权等方面进行政策解读，另外

还对济南市人才政策“双30条”进行了讲解；各银行分别对助企惠企金融产品及知识产权质押贷款流程进行了推介。

区内8家商业银行、80余家科技型企业相关负责人参加宣讲会。通过这次宣讲，让企业对知识产权惠企政策有了更深入的了解，架起了企业和银行沟通的桥梁，激发了企业创新活力，进一步提高了企业对知识产权创造、运用、管理和保护能力。下一步，区市场监管局将继续多形式开展知识产权“入园惠企”活动，精准服务企业，打通知识产权成果转化通道，激发企业创新活力，助力企业高质量发展。

▶区内8家商业银行、80余家科技型企业相关负责人参加宣讲会。



济阳区多措并举建设“闻韶古镇”

打造乡村振兴齐鲁样板“标杆”

近年来，济阳区以“闻韶古镇”为依托，按照“一心两轴三区一线”发展规划，统筹用好全区政策资源和第一书记优势资源，建设闻韶古镇发展区、曲堤黄瓜领鲜示范区、产融集聚发展示范区，着力打造乡村振兴齐鲁样板“标杆”。

通讯员 孟祥英

“投资金”构筑“高质量”，补齐短板弱项

济阳区规划实施“棚棚通”等基础设施提升项目，利用资金3100万元新建改造大棚间道路等设施，惠及种棚户958户；利用资金200万元建设曲堤黄瓜馆，展示推广标准化种植核心技术；利用资金50万元实施黄瓜提质增效项目，聘请省农科院专家，探索采用碳氢液肥和生物技术优化种植流程；申报地理标志农产品保护工程，强化农产品质量安全和可追溯机制管理，倒逼种植标准化和产业品牌化；利用资金1300万元，规划建设曲堤黄瓜市场配套设施项目，打造集交易结算、信息查询发布、网络直销、电商运营等功能于一体的新型营销模式，建立起“小农户”与“大市场”的链接纽带。

截至2024年底，曲堤黄瓜批发市场基本实现“人走人道、车走车道、货走货道、钱走钱道”，



带动290多家黄瓜收购客商、120多家大棚物资店商、28家规模育苗企业的提档升级。片区第一书记李博积极协调资金，在片区铺设排水沟、人行道、弱线管道等共6000余米，新建桥梁、排水穿涵、大棚看护房等，刘偕村成功入选山东省第三批乡村振兴示范村。

“多平台”共建“新高地”，实现产业兴旺

片区引进区产发集团，投资2000万元建设曲堤黄瓜全产业链示范园，推进三产融合发展；引进济水韶音文旅有限公司等，探索“农文旅”融合发展路径，打造“一村一品”特色乡村文旅品牌；引进山东济水之北旅游文化发展有限公司，投资300万元建设济水韶音博物馆，展品达1万余件，接待游客1万余人次；引进农



发集团，投资3200万元实施全域人居环境提升，打造特色村庄，有效提升乡村“颜值”；引入农业生产服务组织4个，完成土地托管2000亩，为360户提供全方位托管服务；深化政银担三方合作，2024年授信182户，授信金额4556万元，净增3182万元。片区第一书记张兆忠与村“两委”协调资金215万，建成4个棚用于建设采摘

园，助推片区产业发展。

“党建红”引领“产业绿”，促进共同富裕

片区涉及5个联村党组织的15个村，以“党建红+产业绿”党建品牌为牵引，联合黄瓜种植村成立“闻韶红”共富公司，通过多村联建、村企合作的模式整合资

源、统一管理运作，走出一条农民、集体、企业三方共赢的新路子。已吸引88个村入股，实现年度村集体增收268万元，郭家、董家等4个村产值超1亿元。通过党建引领做强了产业、壮大了集体、凝聚了人心。

贾家村张继康辞职回村担任党支部书记，通过支部领办合作社，村集体增收30万元，吸引返乡创业青年20余人，新建大棚38个，吸纳就业80多人。片区第一书记张兴斌利用帮扶基金累计建设5座总容量131.05千瓦的光伏电站，电站全年稳定运行，每年为村集体增收10余万元。

“旧时光”遇见“新风景”，传承闻韶文化

片区以历史现状与文脉传承为基底，以打造闻韶古镇为依托，立足千年古镇的历史遗迹，深入挖掘孔子闻韶乐、子路宿石门、曲堤古八景、宣立韶台等历史人文底蕴，打造古街巷、古城遗迹标识、知青馆、水股道浮雕等，设计《闻韶文化图册》、举办闻韶大集、开展闻韶文化研学，让闻韶文化的“善美”精神深入人心，实现了传统文化在乡村的传承与弘扬。

片区第一书记张兆华协调派出单位拨付照明专项帮扶款4万元，帮助做好村庄及牛王童话乐园亮化工作，助推了片区文旅产业发展。同时，注重以文化赋能乡村治理，借助孔子“仁爱”“礼治”等思想，倡导和睦相处、互帮互助的邻里关系，结合教育引导和积分制管理模式，探索以“德治+自治”为引领的乡村治理新格局。